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Fragen/Informationen zum neuen Reglement 
 
 
Generell 

• Nach unseren ersten Erfahrungen wäre es sinnvoll die Spalte der Taktischen 
Erweiterungen auf der linken Seite vor den Punktewerte zu platzieren, da diese nicht sehr 
oft vorkommen und das Ausfüllen des Wertungsbogens bei Papierwertung wesentlich 
erleichtert wird. 
 
Wurde zur Kenntnis genommen 

 
 
 

• Beim Betreten der Fahrfläche; welche Abzüge (aus welchen Fehlergruppen) können 
einerseits bis zur Präsentation und andererseits zwischen der Präsentation und dem 
„Start“ gegeben werden? 
 
1f/1g/1h: Punkt 1  (Welle) 
Fehlergruppe 2   Strich: Punkt 3  
Fehlergruppe 3  Sturz:Punkt.1,3 

 
 
 

• Wenn man während einer Übung in den 4m-Kreis fährt, gibt es dann eine Welle oder 
muss einfach die Wegstrecke ausserhalb des Kreises nachgefahren werden? 
 
Für das hineinfahren an sich, gibt es keine Welle. Möglich ist jedoch im 1er und 2er 
Kunstradfahren eine Welle für nicht konstanten Abstand zum 
Fahrflächenmittelpunkt zu geben. 

 Die Wegstrecke muss aber grundsätzlich nachgefahren werden.  
 
 
 

• Beim Verwechseln von Übungen: wann wird abgewertet, wann nicht? 
 
 Fährt ein Sportler während seines Fahrprogramms eine nicht auf dem  
 Wertungsbogen eingetragene Übung, oder eine Übung die auf dem Wertungsbogen 
 eingetragen ist aber dies an der falschen Stelle, so wird dies nicht abgewertet 
 solange er alle Übungen in der richtigen Reihenfolge fährt. 
 Es dürfen also „Zwischenübungen“ gefahren werden: 
 

 Bsp.: 1,2,3,6,4,5,6,7…   keine Abwertung   
 Bsp.:1,2,4,5,6,7…    Abwertung Übung „3“ 100% 
 Bsp.: 1,2,3,8,4,5,6,7,9,10…   Abwertung Übung „8“ 100 
 

 Eventuelle Ausführungsfehler werden in jedem Fall durchgehend Abgewertet. 
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• Gemäss dem Reglement ist der Übungswert bei der Übung 1092 bei der Sattellage und 
der Sattellenkerlage gleich hoch, was angesichts des Schwierigkeitsgrades nicht gut sein 
kann, da die Sattellenkerlage frh. gefahren werden muss? 
 
Folgendes wird per 1.1.2008 geändert: 
2er Kunstradfahren 

 2167c  Kehrlenkersitzsteigermühle Drehungen frh.   5,6 Punkte 
  
 1er Kunstradfahren 
 1092a Sattellage hR.      1,3 Punkte 
 1092b Sattellage R.       1,5 Punkte 
 1092c Sattellenkerlage hR.      1,5 Punkte 
 1092d Sattellenkerlage R.      1,7 Punkte 
  
 1083a Kehrhang hR.      1,3 Punkte  
 1083b Kehrgang R       1,5 Punkte  
 1083c Kehrhang frh. hR.      1,5 Punkte 
 1083d Kehrhang frh. R      1,7 Punkte 
 
 
 

• Bei grossen Rädern ist es nicht möglich, dass die Wasserwaage unter dem Sattel wirklich 
waagrecht gefahren werden kann. Die Definition sollte eher auf eine gerade Linie von 
Kopf bis Fuss lauten, wobei die Beine unter dem Sattel anliegen müssen. 
 
Grundsätzlich keine Abwertung 

 
 
 
1er 

• Drehungen: Wann gibt es eine Welle beim Wandern innerhalb von 50 cm? 
 
Innerhalb der 50cm gibt es keine Welle für das „wandern“.  
Werden aber nach 2 Drehungen der 50cm Kreis verlassen und innerhalb des neuen 
50cm Kreises 3 korrekte Drehungen gezeigt, wird das neu beginnen als „wandern“ 
mit einer Welle abgewertet. 

 
 

• Wann muss bei der Schlussübung der Lenker losgelassen werden? 
 
Nachdem der Lenker überwunden wurde. 

 
 
 

• Welchen Abzug gibt es, wenn die ½ Schraube, z.B. bei der Übung Reitsitz Lenkerhocke 
mit ½ Schraube - nicht voll ausgeführt ist und der Lenker nicht losgelassen wurde? 

  
 50% 
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• Welchen Abzug gibt es bei der Schlussübung Reitsitz Lenkerhocke, wenn am Schluss 
das Rad zwischen den Beinen ist und der Arm nicht rausgestreckt ist? 

 
 Die Position des Rades spielt hierbei keine Rolle.  
 Für das nicht seitliche Strecken der Arme gibt es eine Welle. 
 
 
 

• Welchen Abzug gibt es, wenn beim Rahmenstand der hintere Fuss das obere 
Rahmenrohr berührt? 

 
 Kein Abzug! 
 
 
 

• Auf-/Abwertung Taktische Übung: Wie wird auf- bzw. abgewertet, wenn ein Fahrer den 
3fachen Drehsprung im Programm hat, in dann aber 6mal macht, bzw. kurz bevor er im 
Sattel sitzt stürzt? Gibt es neben dem Sturz einen Prozentabzug, welchen und von 
welcher Basis wird er berechnet? 
 
Eingereicht:   Drehsprung 3fach T (7,6 – 8,3 – 9,0)   6,9 Punkte 

 
 Komplett gezeigt:  Drehsprung 5fach aus Drehsprung 3fach 8,3 Punkte 
 
 Abwertung:   10% von Drehsprung 3fach    0,69  Punkte 
 
 Sturz         2,0 Punkte 
 
 Endpunktzahl: 8,3 – (0,69 + 2) = 5,61 Punkte. 
 
 Die Schwierigkeitsabwertung bei Taktisch ausgeführten Übungen bezieht sich 
 immer auf die jeweilige eingereichte Übung.  
 
 Wenn ein Sportler eine Übung taktisch erweitert, werden ihm die Punkte auf alle 
 vollständigen Erweiterungen angerechnet. 
 
 
 

• Seitknieen, wie weit darf das Bein / Knie über den Sattel herausragen? 
  
 Hierzu gibt es keine Vorschrift mehr. Das Knie darf beliebig weit über den Sattel 
 herausragen. 
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2er  

• Ist es möglich, dass auf zwei Rädern nur eine Übung gefahren werden kann? 
 
 JA 
 
 
 

• Was geschieht, wenn jemand, der nicht in der Coachingzone sitzt, das Rad im 2er 
irgendwo an der Fahrfläche abholt? 

  
 Für falsche Übergabe des Rades: Welle 
 Wenn die nächste Übung beginnt und das Rad lagert nicht in der Coaching Zone: 
 Sturz O 
 
 
 

• Welcher Abzug wird vorgenommen, wenn beim Übergang vom Reitsitzsteiger zum 
Steuerrohrsteiger (oder zum Lenkersitzsteiger) der 2. Sportler nicht in den Lenker, bzw. 
auf das Steuerrohr zu sitzen kommt und die Übung vorher abbricht? 50% oder 100%? 

  
 Je nach Wegstrecke 50- oder 100% (siehe Seite 17, 8.6 Wegstrecke).  
 
 
 

• Wenn ein 2er beim Übergang vom Reitsitzsteiger zum Lenkersitzsteiger Probleme hat 
und der 2. Fahrer beim ersten Mal an den Lenker kommt, dann hinunter in die 
Niederradposition geht (währenddem der 1. Fahrer bereits im Lenkersitzsteiger sitzt), 
einen zweiten Versuch wagt, diesen vor dem Lenkersitzsteiger wieder abbricht und 
zurück in den Reitsitzsteiger geht. Welche Abzüge werden/müssen hier zwingend 
gemacht werden? 

  
 Je nach Wegstrecke 50- oder 100% (siehe Seite 17, 8.6 Wegstrecke).  
 
 Wenn der Übergang von beiden Sportler korrekt wiederholt wird wird ein, I für 
 senken und wieder anheben des Vorderrades…… (siehe Seite 24, 12.7 
 Fehlergruppe 2, Pos. 2). 
 
 
 
4er  

• Was für einen Abzug gibt es, wenn im 4er ein Fahrer die Arme die ganze Übung zu weit 
unten hat? 

  
 Welle 
 
 
 
 
 
 


